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Η φωτογραφία είναι ένα ισχυρό εργαλείο επικοινωνίας και είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική στον κόσµο των ειδήσεων. Από την εµφάνιση της δηµοσιογραφίας, 

αυτή η συνάντηση µεταξύ Τύπου και φωτογραφίας παρουσιάζεται συνήθως ως 

αυτονόητη. O ρόλος της φωτογραφίας στην ειδησεογραφία και η διαδικασία 

επιλογής και χρήσης των φωτογραφιών από τις εφηµερίδες έχει αποτελέσει 

αντικείµενο πολλών ερευνών και µελετών. Ξεκινώντας από την γκραβούρα, 

χαράκτες των ξυλογράφων 1843 µε την ίδρυση της εβδοµαδιαίας εφηµερίδα 

“L’illustration”(Εικ.1) στη Γαλλία “µετά από µια εικόνα” συνοδεύεται από κείµενο η 

λεζάντα  .Σκοπός της εργασίας είναι να εξετάσει τον σηµαντικό ρόλο που 1

διαδραµατίζουν οι  φωτογραφίες  στην διαδικασία πληροφόρησης των ειδήσεων. 

Προσδιοριζει τα κριτήρια που λαµβάνονται υπόψη κατά την επιλογή και τη χρήση 

φωτογραφιών από τις εφηµερίδες και το αντίκτυπο τους στην αντίληψη και την 

κατανόηση των ειδήσεων από τους αναγνώστες. “Tα περιοδικά αναζητούσαν 

δηµοσιογράφους που µπορούν να αφηγήσου µια ιστορία χρησιµοποιώντας 

φωτογραφίες” αναφέρει ο Martin Munkácsi φωτογράφος πρωτοπόρο στο 

αθλητικό  .Η ειδησεογραφία είναι πολλά χρονια στο παρασκήνιο και µπροστά στο 2

να µεταδώσει την είδηση, οι παράγοντες περιεχοµένου, αισθητικής που 

προσδίδουν στις φωτογραφίες , την ικανότητα να µεταφέρει µηνύµατα και να 

ενισχύσουν την αποτελεσµατική επικοινωνία των ειδήσεων είναι µέρος του 

ερευνητικού κοµµάτι της εργασίας. Παράλληλα, θα αναφερθεί πως παρουσιάζεται 

σήµερα στον τρόπο µε τον οποίο οι εφηµερίδες και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

χρησιµοποιούν την φωτογραφία έτσι ώστε να επηρεάζουν την κοινή γνώµη των 

αναγνωστών. Τέλος θα διερευνούµε τον τρόπο µε τον οποιο οι εφηµερίδες 

χρησιµοποιούν την φωτογραφία για να βελτιώσουν τις ειδήσεις. Εξετάζονται τα 

είδη των φωτογραφιών που χρησιµοποιούνται και η λειτουργια στην επικοινωνία 

των ειδήσεων. Αναλύεται η στρατηγική θεση και η σηµασία της φωτογραφίας. 

Συνολικά, η εργασία προσδιορίζει τον ρολο που διαδραµατίζει η φωτογραφία 

στην ειδησεογραφία και υπογραµιζει τη σηµασία της επιλογής και της χρήσης 

στην διαδικασία αυτή, την ανάγκη επαγελαµατικης προσέγγισης και προσεκτικής 

επιλογής των φωτογραφιών ώστε να διασφαλίζεται η ακρίβεια, η 

αποτελεσµατικότητα και η συναισθηµατική σύνδεση µε τον αναγνώστη 

 Gervias, Thierry “D’apres photographie, Premiers usages de la photographie dans le journal L’ 1

Illustration (1843,1859) σελ. 57

 Gidal, Tim, “Modern Photojournalism: The first years”, Creative Camera, 1982, σελ, 73-802
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Ο ρόλος της φωτογραφίας στον Τύπο.     
Είναι γνωστό ότι οι εικόνες µπορούν να διαδώσουν µηνύµατα πιο 

αποτελεσµατικά από τις λέξεις. “ Μια εικόνα χίλιες λέξεις”, αναφέρεται στη δύναµη 

των εικόνων στη µαζική επικοινωνία. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εικόνες 

έχουν κοινή γλώσσα και µπορούν να προκαλέσουν καλύτερα τα ίδια 

συναισθήµατα σε ανθρώπους µε διαφορετικό γλωσσικό και εκπαιδευτικό 

υπόβαθρο (Yaroson and Asemah, 2008, Fasheke 2004). Οι φωτογραφίες είναι να 

τραβήξουν την προσοχή είναι οπτικό υλικό. Έχουν τη δύναµη να εκπλήσσουν, να 

εµπνέουν και να συγκινούν τον αναγνώστη. Αυτή η δύναµη των εικόνων καθιστά 

τη φωτογραφία ιδανικό µέσο για την παρουσίαση και την επικοινωνία ειδήσεων. 

Οι εφηµερίδες έχουν µακρα ιστορία που χρονολογείται από την Ροµαικη 

Αυτοκρατορία όταν έκαναν δηµοσιές επίσηµα έγραφα. Η “καθηµερινές πράξεις”  3

οι πράξεις του λαού “Acta Publica”. Η παρουσία ή η απουσία φωτογραφιών σε 

ένα άρθρο έχει σηµαντικό αντίκτυπο στην ανάγνωση των ειδήσεων από το κείνο. 

 Oparaugo,2021, Acta Diurna.3
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Οι αναγνώστες τείνουν να δίνουν µεγαλύτερη προσοχή στις εικόνες από ο τι στο 

κείµενο. Αυτό συµβαίνει επειδή οι εικόνες εισάγουν γρήγορα ένα θέµα και 

προσελκύουν το ενδιαφέρον. Οι φωτογραφίες µπορούν να διεγείρουν την 

ανάγνωση του κείµενου και να βοηθήσουν στην ανάπτυξη µιας πληρέστερης 

εικόνας και κατανόησης της είδησης. Οι φωτογραφίες µπορούν να προκαλέσουν 

έντονα συναισθήµατα στους αναγνώστες. Η φωτογραφία µπορεί επίσης να 

βοηθήσει στη δηµιουργία ατµόσφαιρας γύρω από ειδήσεις και άρθρα. Η 

αισθητική, η σύνθεση, το χρώµα  και το στυλ µιας φωτογραφίας µπορούν να 

δηµιουργήσουν µια συγκεκριµένη ατµόσφαιρα που µεταφέρει το µήνυµα και την 

ταυτότητα τησ εφηµερίδας. Η σωστή επιλογή φωτογραφιών µπορεί να ενισχύσει 

την ατοµικότητα και την αξιοπιστία µιας εφηµερίδας. 

Ο παράγοντας περιεχοµένου είναι το περιεχόµενο ή το µήνυµα που 

µεταφέρει η φωτογραφία. Η επιλογή φωτογραφιών πρέπει να συνάδει µε το θέµα 

στην εφηµερίδα, παράδειγµα η φωτογραφία που δηµοσιεύθηκε στο New York 

Time 1955 της Rosa Parks ( Εικ.2).  µια γυναικά που αφιέρωσε την ζωη της στον 

άγονα των Αφρο-Αµερικανών για τα δικαιώµατα τους. Μια στηµένη φωτογραφία 

που κάθεται µπροστά από έναν λευκό άνδρα, αν και στηµένη για τα γεγονότα της 

τότε εποχή και τις διακρίσεις που έντονα σηµαδεύουν ακόµη και σήµερα τους 

ανθρώπους, ήταν ένα µήνυµα µια επισήµανση.    
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Η επιλογή των βασικών στιγµών είναι ένα σηµαντικό κριτήριο για την επιλογή 

µιας φωτογραφίας. Οι φωτογράφοι πρέπει να αποτυπώνουν στιγµές που να 

έχουν ουσία στο γεγονός που βρίσκονται και να είναι αισθητικά ευχάριστη από την 

άποψη σύνθεσης , φωτισµού και χρωµατικής αρµονίας για να συµµετέχει  σε ένα 

περιοδικό η µια εφηµερίδα. Με τον ερχοµό της Leica 35 mm το 1925 εµφανίζεται 

η χρυσή εποχή του φωτορεπορτάζ .Οι φωτογράφοι σε όλο τον κόσµο θεωρισαν 

ότι αυτές τις φωτογραφικές µηχανές ως επανάσταση καθώς απαιτούσαν πολύ 

λιγότερο εξοπλισµό για να στήσουν και να κάνουν τις λήψεις τους. Η χρήση των 

περιοδικών για την έκφραση ιστοριών µέσω εικόνων γινόταν όλο και πιο 

δηµοφιλής στην Ευρώπη και είχαν τεράστια επιτυχία στους αναγνώστες. Οι 

φωτογραφίες στη δηµοσιογραφία ενηµερώνουν, εκπαιδεύουν και διαφωτίζουν 

τους αναγνώστες σχετικά µε τα τρέχουσα ζητήµατα και επίσης προβληµατίζουν 

για τον παρελθόν. Οι φωτογραφίες στις εφηµερίδες ενισχύουν την αξιοπιστία των 

ιστοριών. Καθώς απεικονίζουν την πραγµατικότητα παρέχουν επίσης αποδεικτικά 

στοιχεία για να αποδείξουν τη γνησιότητα µιας είδησης η δίνουν αποδείξεις για 

ένα γεγονός που συνέβη. Πολλοί φωτογράφοι έκαναν αυτή την δουλιά , για 

ενηµέρωση για περιοδικά µόδας, για διαφήµιση και είναι ακόµη στην επικαιρότητα 

αν και η τεχνολογία προχωράει µε ανεξέλικτες ταχύτητες. Κάποια παραδείγµατα 

είναι η εικόνα του Nick Ut “Napalm Girl”, ένα νεαρό κορίτσι φεύγει τραυµατισµένη 

από µια επίθεση στο Βιετνάµ. Ο Lewis Hine αφιέρωσε την καριέρα του στη 

φωτογράφηση παιδιών εργατών στις ΗΠΑ. Η Ntional Geographic ανέδειξε 

πολλούς φωτογράφους της φύσης, των ζωών και ανθρώπων σε διάφορα µέρη 

του κόσµου.Η φωτογραφία διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην ειδησεογραφία, 

καθώς βελτιώνει τον τρόπο µε τον οποίο οι εφηµερίδες και άλλες πηγές ειδήσεων 

αφηγούνται ιστορίες. Δηµιουργούν µια οπτική πτυχή στις ειδησεογραφικές 

ιστορίες αποτυπώνοντας οπτικά γεγονότα, συναισθήµατα και πληροφορίες που 

δεν µπορούν να εκφραστούν µόνο µε λόγια. Για να µπορέσει µια εφηµερίδα να 

προσελκύσει αποτελεσµατικά τους αναγνώστες, να παρουσιάσει πληροφορίες και 

να αφήσει µια µόνιµη εντύπωση, οι φωτογραφίες πρέπει να επιλέγονται και να 

χρησιµοποιούνται προσεκτικά.  

5



O Sebastião Salgado ένας φωτογράφος µε ασπρόµαυρες εικόνες που 

αποτυπώνει κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήµατα έχουν δηµοσιευτεί σε 

εφηµερίδες σε όλο τον κόσµο συµπεριλαµβανόµενων των New York Times και 

Guardian. O James Nachtwey είναι ένας φωτορεπόρτερ γνωστός για τις δυνατές 

εικόνες τοθ που καταγραφούν πολέµους, συγκρούσεις και κοινωνικά ζητήµατα. Η 

δουλιά του έχει δηµοσιευτεί σε εφηµερίδες Times, The Atlantic. Θα µπορούµε να 

αναφέρουµε την συγκλονιστική δουλιά του  Kevin Carter “Ο γύπας και το 

κοριτσάκι”, που την τράβηξε στο Σουδάν και δηµοσιεύτηκε σε εφηµερίδες σε όλο 

τον κόσµο (Εικ.3). 

Annie Leibovitz πολύ γνωστή για τα πορτρέτα των διασήµων έχουν 

δηµοσιευτεί σε περιοδικά όπως Vogue, Vanity Fair και Rolling Stone. Margaret 

Bourke - White που καταγραφεί ιστορικά γεγονότα του ΒΠΠ και έχουν δηµοσιευτεί 

σε έντυπα όπως το περιοδικό LIFE και πολλοί άλλοι.  

Αρα από την αρχή η φωτογραφία ήταν ένα είδος χρήσιµο για τον έντυπο 

τύπο γενικά, και περνώντας τα χρόνια όλα άλλαξαν σε διαφορετικές κατευθύνσεις 
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αλλά δεν χωρίσαν ποτέ. Οι φωτογραφίες που χρησηµοποιουνται στην 

δηµοσιογραφία των εφηµερίδων ταξινοµούνται σε συνειδητές , ηµισυνειδητες και 

ειλικρινείς φωτογραφίες. Οι συνειδητές φωτογραφίες είναι εκείνες που 

λαµβάνονται µε τη γνώση και τη συγκατάθεση του υποκειµένου, ενώ οι ηµι-

συνειδητές φωτογραφίες είναι εκείνες που λαµβάνονται µε τη γνώση του 

υποκειµένου αλλά χωρίς τη συγκατάθεσή του. Μια "προοπτική φωτογραφία", από 

την άλλη πλευρά, είναι µια φωτογραφία που λαµβάνεται χωρίς τη γνώση ή τη 

συγκατάθεση του υποκειµένου. Η δηµοσιογραφία των εφηµερίδων χρησιµοποιεί 

τη φωτογραφία για να ενισχύσει τις ειδήσεις µε διάφορους τρόπους. Μπορεί να 

αποτελέσει ένα πρώτο βήµα προς την άρση των φραγµών του αλφαβητισµού, 

µεταφέροντας µε γραφικό τρόπο πληροφορίες σε αγράµµατους αναγνώστες. 

Δεύτερον, οι αναγνώστες είναι πιο πιθανό να δεχτούν µια φωτογραφία που 

δηµοσιεύεται παράλληλα µε ένα άρθρο ως επαληθεύσιµη απόδειξη ότι το γεγονός 

συνέβη όπως περιγράφεται, προσελκύοντας έτσι την προσοχή και προσθέτοντας 

αξιοπιστία στην ειδησεογραφική ιστορία. Τρίτον, οι εικόνες µπορούν να 

προκαλέσουν συναισθήµατα και να επηρεάσουν τη στάση και την κατανόηση του 

θέµατος από τους αναγνώστες µε τρόπο που δεν µπορούν να το κάνουν µόνο οι 

λέξεις. Τέλος, η χρήση εικόνων µπορεί να κάνει ολόκληρο το έντυπο πιο ελκυστικό 

και να σπάσει τη µονοτονία των ειδησεογραφικών πληροφοριών. Οι φωτογράφοι 

να πουν ιστορίες (φωτορεπόρτερ) συνήθως δεν συµµετέχουν σε διαγωνισµούς µε

 άτοµα που δεν είναι επαγγελµατίες. Τα άτοµα που επιλέγουν ποιες φωτογραφίες 

θα χρησιµοποιήσουν σε εφηµερίδες και περιοδικά (συντάκτες φωτογραφιών) συν

ήθως δεν χρησιµοποιούν φωτογραφίες από άτοµα που δεν είναι επαγγελµατίες. Α

υτό µπορεί να οφείλεται στο ότι οι επαγγελµατίες αισθάνονται ότι βρίσκονται σε 

δύσκολη θέση λόγω τεχνολογίας.  Δεδοµένου του πόσο γρήγορα αλλάζουν τα 

µέσα ενηµέρωσης, οι συγγραφείς αισθάνθηκαν την ανάγκη να συγκεντρώσουν 

πρόσθετες πληροφορίες σε ένα θέµα που αναµένεται να επεκταθεί γρήγορα και 

απρόβλεπτα. Σχεδίαζαν να απευθύνουν πρόσκληση για την υποβολή εργασιών 

που θα περιλάµβαναν φρέσκες αναλύσεις και παγκόσµιες απόψεις σχετικά µε το 

φωτορεπορτάζ και τις συντακτικές διαδικασίες. Το τελικό αποτέλεσµα είναι µια 

συλλογή δοκιµίων των οποίων οι συγγραφείς συζητούν το θέµα σε ποικίλα 

περιβάλλοντα και µέσω µιας ποικιλίας θεωρητικών και µεθοδολογικών πλαισίων.  
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Το Νοέµβρη του 2013 η γαλλική εφηµερίδα Libération δηµοσίευσε την έντυπη 

έκδοση χωρίς φωτογραφία αναδεικνύοντας την απουσία φωτογραφίας µε λευκά 

πεδία. Αυτή ήταν µια έξυπνη διαµαρτυρία κατά της παρακµής του επαγγέλµατος 

του φωτορεπόρτερ ως µιµίδιο, κάνοντας like και µοιραζόµενο στις οθόνες των 

smartphones; Μήπως η Libération απογύµνωσε και την έκδοση του ιστότοπου και 

της εφαρµογής της από τις φωτογραφίες; Τέτοια ερωτήµατα δεν είναι εύκολο να 

απαντηθούν εκ των υστέρων, καθώς οι αρχικές σελίδες δεν φαίνεται να 

αρχειοθετούνται, και ποιος, αν κάποιος, φόρτωσε ένα στιγµιότυπο οθόνης σε ένα 

ιστολόγιο; Η κατάσταση του φωτορεπορτάζ στην εποχή των ψηφιακών µέσων 

είναι πράγµατι επισφαλής και το βιβλίο του Fred Ritchin Bending the Frame: 

Photojournalism, Documentary, and the Citizen επιχειρεί µια συνολική 

αναµέτρηση µε τα πολλά ζητήµατα που αντιµετωπίζει ένας κοινωνικά 

δεσµευµένος φωτογραφικός τοµέας σε έντονη τεχνολογική ροή και υπαρξιακή 

αβεβαιότητα.  Αυτά τα θέµατα και ερωτήµατα τα θέτει ο Fred Ritchin . Αναφέρεται 4

στο παρελθόν, πριν από πολύ καιρό, οι φωτογράφοι συνήθιζαν να τραβούν 

φωτογραφίες µε µεγάλες κάµερες και οι άνθρωποι τις κοιτούσαν σε εφηµερίδες 

και περιοδικά. Θα µάθαιναν για σηµαντικά πράγµατα που συµβαίνουν σε µακρινά 

µέρη. Αλλά τώρα, οι κάµερες είναι µικρότερες και οι φωτογραφίες εµφανίζονται 

στις οθόνες αντί για έντυπες. Αυτό σηµαίνει ότι µια φωτογραφία µπορεί να µην 

είναι τόσο σηµαντική όσο παλιά, επειδή υπάρχουν τόσες πολλές φωτογραφίες 

που µπορούν να δουν οι άνθρωποι. Επειδή οι κάµερες είναι προσιτές και οι 

άνθρωποι µπορούν να µοιράζονται εύκολα τις φωτογραφίες τους στο Διαδίκτυο, 

έχει αλλάξει τον τρόπο που οι άνθρωποι σκέφτονται για τις φωτογραφίες που 

τραβήχτηκαν από κανονικούς ανθρώπους αντί για επαγγελµατίες φωτογράφους. 

Οι άνθρωποι τώρα αναρωτιούνται εάν οι φωτογραφίες εξακολουθούν να είναι 

χρήσιµες, καθώς ο καθένας µπορεί να τις τραβήξει. Αυτό έχει προκαλέσει 

ανησυχία στους επαγγελµατίες φωτογράφους.Μερικοί άνθρωποι µπορεί να 

αισθάνονται νοσταλγία για παλιές κάµερες και περιοδικά, αλλά ένας 

φωτορεπόρτερ που ονοµάζεται Ritchin πιστεύει ότι είναι πιο σηµαντικό να 

εστιάσουµε στο πώς η φωτογραφία µπορεί να κάνει τη διαφορά σήµερα. Παρόλο 

που υπάρχουν προβλήµατα µε τη χρήση φωτογραφιών για την αφήγηση 

ιστοριών, ο Ritchin πιστεύει ότι µπορεί ακόµα να βοηθήσει να γίνουν τα πράγµατα 

 Ritchin,F, bending the frame: Photojurnalism, Documentary, and the Citizen , New York, 4

2013,σ.175.

8



δίκαια και να λυθούν προβλήµατα. Ο Ritchin πιστεύει ότι η χρήση 

πάρα πολλών φωτογραφιών για την αφήγηση µιας ιστορίας µπορεί να 

είναι πρόβληµα για την εργασία ντοκιµαντέρ. Κάποτε ήταν απαραίτητο 

να απλοποιηθούν οι ιστορίες για περιοδικά και εφηµερίδες. Αλλά τώρα που 

είναι διαθέσιµα τα ψηφιακά µέσα, υπάρχουν περισσότεροι τρόποι για 

να αφηγηθείτε ιστορίες. Ωστόσο, µερικοί άνθρωποι εξακολουθούν να χρησιµοποιο

ύν άλλους τρόπους αφήγησης ιστοριών. Ο Ritchin επισηµαίνει ότι 

πολλοί άνθρωποι εξακολουθούν να χρησιµοποιούν Flash.Υπάρχει ένας καλλιτέχν

ης που έφτιαξε ένα πολύ ωραίο πράγµα που δείχνει ασπρόµαυρη ασάφεια σε 

µια οθόνη, αλλά όταν αγγίζεις ένα ειδικό ξύλινο πράγµα δίπλα του, το θάµα φεύγει

 και βλέπεις χαρούµενα παιδιά να παίζουν έγχρωµα! Αυτό µας διδάσκει ότι η δηµι

ουργία φωτογραφιών είναι µια οµαδική προσπάθεια και πρέπει να συνεχίσουµε 

να εργαζόµαστε µαζί για να κάνουµε τα πράγµατα καλύτερα .Σηµερα υπάρχουν 

πολλοί διαφορετικοί τρόποι για να λάβουµε πληροφορίες από φωτογραφίες και 

µπορεί να είναι δύσκολο να τους παρακολουθούµε όλους .Αυτο συνέβαινε εδώ και 

λίγο πριν εµφανιστούν τα ψηφιακά µέσα. Την επικοινωνία της φωτογραφίας 

σήµερα είναι πολύ πιο γρήγορη και πρέπει να επικεντρωθούµε στο πως 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τις εικόνες για να µοιραστούµε σηµαντικές 

πληροφορίες για τον κόσµο.   
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